

寻找朱占彪烈士:卓资县走出的英雄

文·摄影/北方新报正北方网记者 查 娜

4月2日,退役军人事务部启动“为烈士寻亲”活动,联合媒体公布了100位烈士寻亲信息,其中有一位内蒙古籍烈士朱占彪。安葬于兰州市烈士陵园的朱占彪烈士,有着怎样的故事?他的亲人又在哪里?几经周折,本报记者找到了朱占彪烈士的弟弟、在59团时的战友和一起参军入伍的发小以及家乡的表弟。从少年参军到戎马半生,最后积劳成疾客死他乡,朱占彪烈士的一生被还原。

寻找亲人: “朱占彪”是内蒙古人吗?

4月2日,退役军人事务部公布的100位烈士寻亲信息中,有一位内蒙古籍烈士朱占彪,引起了记者的关注。“朱占彪,生于1929年,内蒙古卓资县人。生前为陆军20师59团副团长,1972年5月16日牺牲于甘肃兰州,时年43岁。1972年5月18日,中国人民解放军总政治部批准其为革命烈士,现安葬于兰州市烈士陵园。”

记者随后查询中华英烈网,发现名为“朱占彪”的烈士只有一人,其信息基本与此次寻人发布的信息相符,但籍贯却是浙江省宁波市。这个“朱占彪”是安葬在兰州烈士陵园的那位烈士吗?他是不是内蒙古人?一连串的疑问让记者更加迫切地想找到答案。

记者先查询其生前所在部队“陆军20师”的资料,发现了记录有该部队历史的微信公众号“贺兰军魂”。记者联系到该号主编白卫星,他告诉记者,自己知道朱占彪烈士的事情,还给记者提供了朱占彪烈士的弟弟朱占元的联系方式。拨通朱占元的电话后,记者才确定,朱占彪就是内蒙古人。

戎马生涯: 南征北战的铁血军人

电话那边,定居宁夏的朱占元向记者讲述了哥哥的人生经历。朱占彪曾用名朱何厚,1929年出生于现今的内蒙古自治区乌兰察布市卓资县复兴乡下官道自然村,1945年7月参加八路军在原八路军120师358旅715团,后改编为西北野战军。朱占元说,哥哥16岁参军离开家乡,参加过集宁战役、保卫延安战役等,戎马半生经历战火洗礼,从一个贫苦出身的农村少年成长为一名革命军人。

新中国成立后,朱占彪所在的部队驻防甘肃平凉、宁夏固原一带,上个世纪60年代部队改编为骑兵第二师,驻防甘肃省临夏回族自治州。1969年12月,部队又移防宁夏石嘴山。即使在和平时期,在大西北驻防条件也十分艰苦。长期的奔波辛劳,侵蚀了朱占彪的健康。1971年上半年,朱占彪因风湿性心脏病住院,不幸于1972年5月在兰州病逝,后安葬于兰州市烈士陵园。

朱占元告诉记者,自己出生于1954年,从小也在下官道村生活。1969年底因为父母去世,15岁的朱占元被哥哥接到宁夏,后来也参了军,就在哥哥所在的部队。哥哥去世后,从上海支边来到宁夏的嫂子,带着一双儿女回到家乡,从此断了联系。那个时候,朱占元还未成年。

朱占元说,中华英烈网上登记的朱占彪烈士就是他哥哥,当时嫂子带着孩子们去浙江宁波投奔亲属,所以记录籍贯时就登记了嫂子的地址。哥哥参加革命时间是1945年不是1940年,没有参加过抗美援朝战争,其他信息基本正确。

朱占元还向记者提供了两个知情人,分别是朱占彪烈士在陆军20师59团时的战友曹益民和哥哥的发小、与他一起参加八路军的同乡胡守信。

少小离家: 家乡会记住你的英名

4月19日,记者来到乌兰察布市卓资县复兴乡下官道自然村,在复兴乡罗家营行政村党支部书记石明的带领下,找到了已经94岁高龄的胡守信老人。胡守信告诉记者,自己和朱占彪从小一起玩儿到大。朱占彪家十分贫困,从小是在舅舅家长大。1945年,在当地地下党的引荐下,少年的胡守信和朱占彪两人参加八路军离开家乡。到部队不久两人便分开了,以后见面的机会很少了。

胡守信记得,上个世纪50年代,朱占彪曾带着妻子回乡。当时胡守信留在了家乡,朱占彪和妻子与胡守信夫妇俩照了一张珍贵的合影。这张照片,胡守信至今还珍藏着。胡守信说,从小朱占彪就是个开朗活泼的人,参军和加入中国共产党后,这个目不识丁的乡村少年,逐渐有了坚定的革命信仰,在抗日战争和解放战争的屡次战斗中,英勇顽强,表现突出。后来,朱占彪还参加了学习班,有了初中文凭。那次回乡,是朱占彪与胡守信最后一次见面。

根据胡守信的介绍,记者又找到了朱占彪舅舅的儿子韩面拴。69岁的韩面拴对表哥还有印象。他说表哥小名叫“何厚子”,多年前参军离开了家乡,在韩面拴十几岁时,表哥曾回来过一次,看望了将他养大的舅舅们。不久之后,就听说他病逝了。后来,朱占彪的弟弟还回来过几次,但近些年也断了联系。韩面拴说,这个只有一面之缘的表哥,一直是家族的骄傲。

少小离家的朱占彪,人生多半的经历都在部队艰苦的征战和建设中度过,壮年时期客死他乡,留下了碎片化的信息,被不同的人记住,而与他生命有交集的人们四散在各处。今年清明节的烈士寻亲活动,又将这些人连接起来,将朱占彪的故事完整地勾勒出来。

记者查询复兴红十字会编写的《复兴儿女创业史》中,有一句记载“复兴儿女参加革命的有朱何厚(团级)、胡守信(连级)。”这是家乡对少年朱占彪的记载。记者从卓资县退役军人事务局了解到,由于历史原因,该县目前记录的399名革命烈士中没有朱占彪的名字。目前,该局已将朱占彪烈士的情况上报给自治区退役军人事务厅。



1970年朱占彪(第二排右五)与战友合影



朱占彪的发小胡守信老人



石明在(左)与韩面拴(右)交谈



朱占彪(后排左)与胡守信合影